

Ярхомова Ильмира Маратовна

студентка

Научный руководитель

Макарова Екатерина Сергеевна

канд. экон. наук, доцент

Казанский кооперативный институт (филиал)

АНО ОВО ЦРФ «Российский университет кооперации»

г. Казань, Республика Татарстан

НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА КАК ИНСТРУМЕНТ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ

Аннотация: в статье исследовано понятие налоговой политики, определена ее роль в системе государственного регулирования, представлены актуальные проблемы налоговой политики в Российской Федерации.

Ключевые слова: налог, налоговая политика, государственное регулирование.

В русском языке слово «политика» имеет много значений. Одним из точных и правильных определений, относящееся к налоговой сфере, является определение «искусства государственного управления». Можно сказать, что налоговая политика это и есть искусство налогового управления.

Актуальность темы данного исследования заключается в том, что налоговая политика является неотъемлемой частью государственной политики. Именно при помощи налогов осуществляется регулирование экономики в государстве. Важно отметить то, что без определенных финансовых институтов, а в частности налогообложения, развитие страны невозможно. Учитывая то, насколько структура налогообложения важна, можно сказать, что вся ее сущность кроется в правильном функционировании власти и общества в целом.

Если рассмотреть экономическую сущность налогообложения, то, можно сказать, что налоги характеризуют денежные отношения внутри страны. Именно налоги формируют почти весь денежный капитал страны. Эти денежные

средства, полученные с налогов, идут в распоряжение государству, а далее направляются на определенные нужды.

Государственное регулирование всегда играло и играет решающую роль в определении действенной экономической политики. В обстоятельствах, когда экономика государства набирает обороты и выстраивает свою систему экономических ориентиров, важно качественно подойти к регулированию экономических процессов. Внешние угрозы, которые препятствуют развитию общества в целом, существенная нехватка финансовых ресурсов должны способствовать выбору ориентиров государственной политики, направленной на обеспечение внутреннего роста и развития. Одним из таких методов развития экономики является налоговое регулирование, то есть, налоговая политика.

Налоговая политика является одним из важнейших инструментов государственного регулирования экономики. В современной экономике сложно представить экономическую систему, способную функционировать без налогов. С помощью поступающих налоговых платежей формируются финансовые ресурсы государства (налоговые поступления формируют около 75–80% доходной части российского государственного бюджета), поэтому грамотно сформированная налоговая политика является одним из приоритетных способов воздействия на экономику страны.

Налоговая политика, как правило, рассматривается с трех позиций:

а) политика максимальных налогов является наиболее экстремальной для налогоплательщиков, предусматривает отмену всех послабляющих льгот;

повышение налоговых ставок. Целью данной политики является максимизация сбора денежных средств без учета возможных последствий. Ее проведение целесообразно в военное время для целей мобилизации ресурсов;

б) политика экономического развития считается актуальным направлением, поскольку государство максимально учитывает не только свои потребности, но и интересы налогоплательщиков. Целью данного вида политики является создание благоприятного экономического климата, снижение налогового бреме-

ни, недостатком является сокращение социальных программ из-за недостатка средств на их проведение;

в) политика разумных налогов свойственна современной российской экономике. Уровень налогообложения устанавливается на высоком уровне, но это связано со значительным числом государственных программ социальной направленности. Острый интерес к реализуемой в России налоговой политике возрос виду сложившейся не совсем благоприятной экономической обстановки, введением санкций со стороны западных стран и возросшей востребованностью в поддержке отечественного производителя. Из-за экономических санкций против России, сказавшихся не только на производственной сфере, но и на всей экономике в целом, в том числе на налоговой системе, в значительной мере сократились конкурентоспособность и устойчивость страны [3, с. 55].

Рассмотрим наиболее актуальные проблемы налоговой политики в Российской Федерации в макроэкономике: [4, с. 70]

а) неравномерность распределения налоговой нагрузки между добросовестными налогоплательщиками и уклонистами;

б) чрезмерная нагрузка на фонд оплаты труда;

в) небольшая доля налогоплательщиков среднего класса и др.

с целью решению вышеуказанных проблем государству необходимо базироваться на следующих принципах, рассмотрим каждый из них. Во-первых, это принцип разумного сочетания налогов, то есть, в учет берутся только финансовое положение налогоплательщиков и их доходы. Во-вторых, государству необходимо установить оптимальную ставку налогов. В-третьих, это использование налоговой системы, влияющей на инвестиционные процессы. Государству также необходимо обосновано и эффективно распределять налоги по уровням государственного управления. Налоговое законодательство должно быть эффективным, ясным и актуальным. Вся налоговая система Российской Федерации должна соответствовать основам международного налогового права.

Выполнение указанных задач способствует тому, что сформированная налоговая политика в должной мере будет направлена на создание благоприятных условий для экономики государства. Грамотно сформированная налоговая политика приведет к выходу из кризисной ситуации и подъему российской экономики. Но при этом нельзя забывать, что существенное снижение налоговых ставок и введение в практику налогообложения новых льгот может спровоцировать значительное сокращение налоговых поступлений в бюджет.

Налоговая политика оказывает существенное воздействие на экономическое развитие государства, является действенным инструментом в регулировании экономической ситуации в стране, способной либо стимулировать, либо притормозить экономическую динамику. В связи с этим важно уметь анализировать действующую налоговую политику, ее инструменты и прогнозировать последствия на этапе ее планирования. Выбор наиболее правильной и экономически целесообразной налоговой политики предопределяется ее системным анализом и планированием возможных негативных проявлений, ведь она играет большую роль в развитии государства, влияя на социальное положение граждан государства, на состояние государственного бюджета и на деловую активность предприятий.

Таким образом, совершенствование налогообложения неразрывно связано с созданием прочного экономического базиса и стабильных политических условий общественного развития.

Список литературы

1. Елесин Е.Ю. Направления совершенствования процедуры реструктурирования налоговой задолженности / Е.Ю. Елесин // Аудит и финансовый анализ. – 2009. – №4. – С. 013–015.

2. Валеева Ю.С. Определение приоритетных стратегических направлений по развитию инновационного потенциала региона / Ю.С. Валеева, Е.С. Макарова // Фундаментальные и прикладные исследования кооперативного сектора экономики. – 2013. – №1. – С. 55–59.

3. Нигматзянова Я.Н. Налоговая система РФ и проблемы её совершенствования / Я.Н. Нигматзянова, И.С. Баева, А.А. Воробьева, Д.А. Мусташкина // Дни студенческой науки: сборник научных трудов Международной студенческой конференции. – 2018. – С. 55–57

4. Попов И.Э. Современная налоговая политика и направления ее развития в России / И.Э. Попов, Е.С. Макарова, Я.Ф. Наширванова // Актуальные проблемы экономики, учета, аудита и анализа в современных условиях: сборник научных статей Международной научно-практической конференции. Научное издание. – Курск, 2021. – С. 69–73.

5. Урядникова М.В. Факторы, обуславливающие изменение рыночной структуры отраслей / М.В. Урядникова // Научное обозрение. – 2014. – №12–3. – С. 889–891.